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 Matrice inversabile − 1 − 

 

ଵିܣ =
1

ܣݐ݁݀ ,     ∗ܣ ܣ ∈ ℳ௡(ℂ), ݊ ∈ ℕ, ݊ ≥ 2  

ܣݐ݁݀       ܫ ܽ݌ܽݐܧ ≠ 0     →  ଵିܣ∃     

௧ܣ  scriem     ܫܫ ܽ݌ܽݐܧ   transpusa matricei ܣ 

matricea adjunctă ∗ܣ  determinăm   ܫܫܫ ܽ݌ܽݐܧ ∕ matricea complemenţilor algebrici 

    ଵିܣ  aflăm    ܸܫ ܽ݌ܽݐܧ

ܣ  verificăm dacă     ܸ ܽ݌ܽݐܧ ∙ ଵିܣ = ௡ܫ = ଵିܣ ∙  ܣ

.ݔ݁ 1 Determinați inversa matricei ܣ = ቀ1 2
3 4ቁ ∈ ℳଶ(ℝ) . 

ܣݐ݁݀       ܫ ܽ݌ܽݐܧ = 4 − 6 = −2 ≠ 0     →  ଵିܣ∃     

௧ܣ  scriem     ܫܫ ܽ݌ܽݐܧ = ቀ1 3
2 4ቁ  

∗ܣ  determinăm   ܫܫܫ ܽ݌ܽݐܧ = ൬ܣଵଵ ଵଶܣ
ଶଵܣ ଶଶܣ

൰ = ቀ   4 −2
−3    1ቁ   

ଵଵܣ = (−1)ଵାଵ ∙ 4 = ଵଶܣ             4 = (−1)ଵାଶ ∙ 2 = −2  

ଶଵܣ = (−1)ଶାଵ ∙ 3 = ଶଶܣ         3− = (−1)ଶାଶ ∙ 1 = 1 

ଵିܣ  aflăm    ܸܫ ܽ݌ܽݐܧ =
1

−2 ቀ   4 −2
−3    1ቁ 

ଵିܣ  verificăm     ܸ ܽ݌ܽݐܧ ∙ ܣ = −
1
2 ቀ   4 −2

−3    1ቁ ∙ ቀ1 2
3 4ቁ = −

1
2 ቀ−2    0

   0 −2ቁ = ቀ1 0
0 1ቁ =  ଶܫ

 Observație: 

ܣ = ቀܽ ܾ
ܿ ݀ቁ ∈ ℳଶ(ℂ) , ܣݐ݁݀ = ܽ݀ − ܾܿ ≠ 0 → ଵିܣ  =

1
ܣݐ݁݀ ቀ   ݀ −ܾ

−ܿ    ܽቁ  

.ݔ݁ 2 
Determinați inversa matricei ܣ = ൭

1 2 3
0 4 5
0 0 6

൱ ∈ ℳଷ(ℝ) . 

ܣݐ݁݀       ܫ ܽ݌ܽݐܧ = 1 ∙ 4 ∙ 6 = 24 ≠ 0     →  ଵିܣ∃     

=௧ܣ  scriem     ܫܫ ܽ݌ܽݐܧ ൭
1 0 0
2 4 0
3 5 6

൱ 

=∗ܣ  determinăm   ܫܫܫ ܽ݌ܽݐܧ

⎝

⎜⎜
⎛

+ ቚ4 0
5 6ቚ − ቚ2 0

3 6ቚ + ቚ2 4
3 5ቚ

− ቚ0 0
5 6ቚ + ቚ1 0

3 6ቚ − ቚ1 0
3 5ቚ

+ ቚ0 0
4 0ቚ − ቚ1 0

2 0ቚ + ቚ1 0
2 4ቚ⎠

⎟⎟
⎞

= ൭
24 −12 −2
0 6 −5
0 0    4

൱ 

ଵିܣ  aflăm    ܸܫ ܽ݌ܽݐܧ =
1

24
൭

24 −12 −2
0 6 −5
0 0    4

൱ 

ଵିܣ  verificăm     ܸ ܽ݌ܽݐܧ ∙ ܣ =
1

24
൭

24 −12 −2
0 6 −5
0 0    4

൱ ൭
1 2 3
0 4 5
0 0 6

൱ =  ଷܫ
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.ݔ݁ 3 Determinați inversa matricei ܣ = ቀ−3 −1
   7    4ቁ ∈ ℳଶ(ℝ) . 

Dacă ݀݁ܣݐ ≠ 0, avem  ܣ ∙ ଵିܣ = ଶܫ = ଵିܣ ∙ ଵିܣ  și considerăm că  ܣ = ቀܽ ܾ
ܿ ݀ቁ ∈ ℳଶ(ℝ) . 

ܣݐ݁݀ = −5 ≠ 0 →  ቀ−3 −1
   7    4ቁ ቀܽ ܾ

ܿ ݀ቁ = ቀ1 0
0 1ቁ  →   ቐ

−3ܽ − ܿ = 1
−3ܾ − ݀ = 0
 7ܽ + 4ܿ = 0
 7ܾ + 4݀ = 1

  →   

⎩
⎪
⎪
⎨

⎪
⎪
⎧ܽ = −

4
5

ܾ = −
1
5

ܿ =     
7
5

݀ =     
3
5

 

ଵିܣ = ൮
−

4
5 −

1
5

    
7
5     

3
5

൲ ∈ ℳଶ(ℝ) 

.ݔ݁ 4 Determinați inversa matricei ܣ ∈ ℳଶ(ℝ)  dacă  ܣଶ + ܣ5 + ଶܫ6 = ܱଶ . 

Conform teoremei ݊݋ݐ݈݅݉ܽܪ − ଶܣ  :ݕ݈݁ݕܽܥ − ܣݎܶ ∙ ܣ + ܣݐ݁݀ ∙ ଶܫ = ܱଶ , avem  

ܣݐ݁݀ = 6 ≠ 0                     →  ଵିܣ∃       

ଶܣ + ܣ5 + ଶܫ6 = ܱଶ          → ܣ)ܣ        + (ଶܫ5 =    ଶܫ6−

ܣ
1

−6
ܣ) + (ଶܫ5 = ଶܫ          → ଵିܣ        = −

1
6

ܣ) +  (ଶܫ5

 

1. Determinați inversa matricei ܣ = ቀ3 −1
5 −1ቁ ∈ ℳଶ(ℝ) . 

 
2. Aflați inversa matricei ܣ = ൭

1 −1 1
0 −1 1
2    1 0

൱ ∈ ℳଷ(ℝ) . 

 
3. Determinați inversa matricei ܣ = ൭

1 1 1
1 ߝ ଶߝ

1 ଶߝ ߝ
൱ ∈ ℳଷ(ℂ), unde ߝଶ + ߝ + 1 = 0 . 

 

4. Rezolvați ecuația matriceală  ܤܺܣ = ܣ ଶ , undeܫ = ቀ1 2
3 4ቁ , ܤ = ቀ3 −1

5 −1ቁ , ,ܣ ܤ ∈ ℳଶ(ℝ). 

5. Determinați adjuncta matricei ܣ ∈ ℳଶ(ℝ)  dacă  ܣଶ − ܣ − ଶܫ2 = ܱଶ . 

6. Determinați numărul matricelor ܣ ∈ ℳ௡(ℂ) cu ݀݁ܣݐ = ܽ și ܣ = ∗ܣ , unde ݊ ∈ ℕ, ݊ ≥ 2,  

ܽ ∈ ℝ\{−1,0,1} . 

7. Fie matricea ܣ ∈ ℳଶ(ℂ) care verifică relația ܣଶ + ܣߝ + ଶܫଶߝ = ܱଶ, unde ߝ ∈ ℂ\ ℝ , ଷߝ = 1. 

Arătați că matricea ܣ este inversabilă și că singura matrice  ܣ ∈ ℳଶ(ℝ) care verifică  

relația dată este ܣ =  . ଶܫ

 


